



强力推进项目建设

开工建设一批。确保美兰机场扩建二期、跨海联网二回工程、博鳌机场、琼中经五指山至乐东和文昌至琼海高速公路、铺前大桥、红岭灌区、南渡江引水工程、昌洒至铺前滨海旅游公路、洋浦热电联产、华能综合动力站、洋浦燃料乙醇、英利多晶硅太阳能电池三期、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、中非合作圆桌会议永久会址、五源河文化体育中心等项目按时开工建设。

组织编制“十三五”规划，加强项目库建设，在城乡基础设施、海洋经济、环境保护、企业技改、棚户区改造、社会事业等领域，谋划储备一批重大项目，实现项目滚动开发。

创新项目建设机制。改革投融资体制，加强政府投资管理，研究出台我省政府投资和社会资本合作实施意见，开展政府投资与社会资本合作试点，鼓励和引导社会投资。

■本报记者 梁振君 金昌波

经济要发展，关键靠项目。

近年来，海南在坚持生态立省的前提下，把项目建设与促进旅游开发、保护生态环境相结合，持续加大招商引资力度，组织实施一批有持续税源、能改善民生的重大项目，以提高支撑发展的能力和后劲。

代表和委员纷纷建议，项目建设特别是重大项目事关海南长远发展，新常态下，海南要开工建设一批、加快推进一批、竣工投产一批、策划储备一批项目，形成项目梯次滚动推进的良好局面，特别是引进项目和推动项目落地过程中，要坚持以亩产效益论英雄，坚持“六个一”责任模式，创新项目建设机制，以项目建设推动国际旅游岛绿色崛起。



■本报记者 梁振君

项目建设是海南经济稳增长的一大利器。

近年来，处于投资主导发展阶段的海南，持续引进一批攸关海南长远发展的重点项目，有力推动了经济发展稳中有进、稳中向好、稳中提质。经济发展步入新常态，重大项目的大力推进对经济的支撑作用尤为关键。

数读

重点项目建设

2012年至今，海南省重点项目年完成投资额均突破千亿元大关。

1919亿元



代表委员热议如何推进项目建设 亩产论英雄 潜心抓落实



一批重点项目的大力推进是海南经济稳增长的关键。图为红岭水利枢纽工程。本报记者 苏建强 摄

严守标准 以“亩产效益论英雄”

张美文代表说，投资是近年来推动万宁乃至海南经济发展的重要动力，重点项目又是投资的重中之重。我省今年安排省重点项目398个，这批具有持续税源、能改善民生的重大项目，将提高支撑发展的能力和后劲。万宁将强力推进重点项目，强化今年确定的107个重点项目的协调和跟踪服务，激发企

业投资建设的积极性，提高企业与政府联动的主动性。

林东代表建议，要精心编制好海南“十三五”规划，重点加强项目的规划和储备，争取一批重大项目列入国家和省计划盘子，明确下一个五年发展方向和布局，让海南经济社会发展有据可依、有章可循。要严格依规而

行，不断加强管理和监督，防止规划走样，避免规划失效，真正把规划落到实处，切实保障规划的权威性、严肃性。

“就像省委、省政府多次强调的那样，项目建设要以亩产效益论英雄，以亩产投资、税收、就业、能耗、排放以及项目的特殊功能作为优选、首选项目

的权衡标准，要把海南的土地资源、优惠政策、基础设施配套、公共服务等，优先向亩产效益高的项目倾斜，要在坚持生态立省的前提下，把项目建设与促进旅游开发、保护生态环境相结合，组织实施一批有持续税源、能改善民生的重大项目，提高支撑发展的能力后劲。”林东说。

创新机制 实行项目建设责任制

政府工作报告强调，要创新项目建设机制。改革投融资体制，加强政府投资管理，研究出台我省政府投资和社会资本合作实施意见，开展政府投资与社会资本合作试点，鼓励和引导社会投资。严格执行项目建设责任制，确保重大项目顺利推进等。

刘明贵代表建议，省政府要制定促

进海洋产业项目落地的鼓励政策，潜心抓牢科技兴海的牛鼻子，持之以恒，推动海洋产业发展。制定全省房地产开发政策指引，以建设优质产业项目为目标，提高商品住宅投资门槛，调动市县以产业为依托，发展房地产项目的积极性，主动调控房地产结构。参照公共基础设施项目建设，引入PPP模式，引导

社会资本投资建设“国家海洋公园”等标志性项目，主动适应市场规律，突破全岛主题公园项目建设瓶颈。

接受记者采访的代表和委员建议，要继续按照“六个一”责任模式，明确各项目建设的规划、环评、用地、征地等方面问题的解决措施、时间节点、责任单位和责任领导，完善项目建设管理、奖

惩机制。探索部门联动、权责清晰的征地拆迁工作新模式，解决好困扰项目落地建设的征地、拆迁等问题，确保引进的项目顺利落地，落地的项目加快建设，建设项目的早日投产。建立项目动态管理制度，跟踪监测重点项目建设进度，对达不到项目建设进度要求的实行退出机制，并对相关责任人进行追责。

灵活运作 吸引民资参与城建

潘家德委员说，海南推进项目建设的一大重点就是要狠抓重大基础设施项目建设。重大基础设施项目是扩大投资总量、增强发展后劲的主导力量，也是推动经济社会发展的重要方面。然而，我省市政设施建设投资单一，缺乏稳定、规范的建设资金来源渠道，没有形成多元化的城市公用设施建设融资新机

制，造成城市公用设施建设滞后于城市发展。

潘家德建议吸引民资参与城市建设，充分利用省内部分民间资本实力雄厚的优势，按照“谁投资、谁建设、谁受益”的市场化运作方式，积极引导省内建筑企业和房地产企业参与城市公用设施建设。另外，也可以通过其他多种灵活的资产运作方式，如租赁等

形式，引入民间投资，建立市场化的经营机制。

刘心红委员认为，要确保项目顺利推进，政府应该进一步简化项目行政审批流程。政府工作报告也提出了要解决项目土地、林地、用海指标和环评以及征地搬迁等问题，为项目建设营造出一个良好的环境，建议有关部门在项目审批上做好“整合”文章。

“此外，建议还要学习其他地方做法，由政府组织对我省的一些产业园区进行地震安全性、地质灾害安全性、非敏感类项目环境影响、水土保持、矿山资源等进行区域性评估，提供给入区企业免费使用，可以大大节省企业投资建设的时间，也大大降低社会成本。”刘心红说。

(本报海口2月11日讯)

省发改委回应如何推进项目建设 上下齐心 保重点调结构优服务

重点项目是稳增长关键

近年来，面对不断加大的经济下行压力，海南经济依旧保持持续健康快速发展的势头。究其原因，重点项目的大力推进是海南经济稳增长的关键。

据省发改委统计，海南省重点项目完成投资增速多年保持两位数增长，近五年累计完成投资额超6390亿元，其中去年完成投资额创历史新高，达1919亿元，占同期固定资产投资的63.1%。

这些年，在全省上下的共同努力下，一批批重点项目的顺利推进，极大地夯实了海南经济基础，增强了海南经济抵御市场风险的能力。

仅在2014年，洋浦大桥、300万吨液化天然气(LNG)站线等39个项目建成投产或进入收尾阶段。西环高铁、昌江核电等154个项目处于主体施工阶段。西南部电厂、海棠湾亚特兰蒂斯等72个项目新开建。

一批重大项目的前期工作取得较好进展。

省发改委相关负责人说，在项目

建设推动下，去年全省固定资产投资完成3039.46亿元、增长13.2%。国家支持我省建设的投资力度继续加大。省主要领导、各有关部门加强对上沟通、衔接，得到了中央及国家各部委的大力支持，共下达我省68个批次、中央预算内投资31.18亿元，代我省发行地方政府债券60亿元、为历年最多。民间投资保持快速增长态势，完成1686.82亿元、增长21.6%，增速比同期固定资产投资高8.4个百分点，占同期全省固定资产投资总额的比重达55.5%。

对经济发展的贡献度，不断提高劳动生产率、投资回报率和资源配置效率，促进绿色低碳循环发展。

“今年我们将继续全力以赴抓投资项目。我省已确定今年固定资产投资增长的预期目标，从目前投资趋势看，实现起来有一定难度，需要全省上下齐心协力，抓投资上项目，特别是要确保全省重点项目的顺利推进。”省发改委相关负责人表示。

2014年 重点项目建设成果

洋浦大桥、300万吨液化天然气(LNG)站线等39个项目建成投产或进入收尾阶段

西环高铁、昌江核电等154个项目处于主体施工阶段

西南部电厂、海棠湾亚特兰蒂斯等72个项目新开建

2015年 重点项目建设计划

全力确保西环高铁、屯昌至琼中高速公路等一批特重大项目建成竣工投产

确保红岭灌区工程、跨海联网二回工程等一批项目按时开建

加快凤凰机场三期改扩建、凤凰岛国际邮轮港二期等续建项目建设进度



国电西南部电厂快速推进 力争5月实现发电

本报抱由2月11日电 (记者苏庆明 特约记者孙体雄)1766名工人24小时日夜奋战，主要标段工程多个项目形象进度达到100%或过半……在海南用电持续紧张之际，位于乐东黎族自治县莺歌海镇的国电西南部电厂建设项目正在以全国同类型电厂中的最快速度加以推进，力争今年5月实现发电。

大力推进国际旅游岛建设，电力供应能力不容忽视。2014年，海南电力供应紧张矛盾突出，有序用电贯穿全年。海南电网公司目前预计，2015年全省最大负荷需求为420万千瓦，同比增长11.7%，电力紧缺局面更为严峻。

此时，所有人都把目光投向了国电西南部电厂。这个海南“十二五”重点基础设施建设项目总投资达37.84亿元，将建成2台350兆瓦超临界凝汽式燃煤发电机组，建成后每年可发电约38.5亿度，大大缓解海南的用电“饥渴”。

国电乐东发电有限公司总经理房云鹏说，目前整个工地上共有8个单位1766人实行白班夜班两班倒，做到机械不停、人员不断，“由于进度需要，部分项目的工人坚决做到春节前不完成就回家。”

项目办公室主任刘冬颖介绍，电厂主要标段工程进展顺利。截至1月底，1号主厂房钢屋架水平支撑、檩条安装、主厂房屋面压型钢板铺设、2号主厂房汽轮机基座混凝土浇筑、钢屋架组合、主厂房屋面压型钢板铺设、行车轨道安装等均已完工；1号炉继续水冷壁、低温再热器、高温再热器、末级过热器等受热面的对口作业，锅炉水压试验受热面焊口累计完成18375道，完成71%；2号锅炉四、五层楼梯平台安装完成75%。

根据这一进度，项目将力争首台机组于今年5月并网发电。“这一目标实现的话，西南部电厂将成为全国同类型电厂中建设速度最快的项目。”房云鹏表示。

昌江核电站今年投入运行 首台机组10月并网发电

本报海口2月11日讯 (记者梁振君)海南一号能源工程——昌江核电站现已转入全面调试阶段，项目今年计划投资20亿元，第一台机组今年10月并网发电。

昌江核电工程位于昌江黎族自治县海尾镇塘兴村，可容纳4台大型核电机组。工程由中国核工业集团公司和中国华能集团公司共同出资建造，总投资达226亿元，首期建设两台65万千瓦压水堆核电机组，机组采用“二代改进型”核电技术，以秦山核电二期工程的机型建设为参考电站。首台机组计划2015年投入商业运行。首期两台机组投运后，海南将新增装机容量130万千瓦。

项目掠影



我省今年将加快推进三亚凤凰岛国际邮轮港二期工程建设。本报记者 武威 摄



今年文昌航天育种中心将竣工。图为育种中心工人正在嫁接瓜菜苗。本报记者 王凯 摄

产业结构不合理未解决

尽管海南推进项目建设过程中取得很大成绩，但海南产业结构不合理的问题并没有得到根本解决，市场调整对我省房地产发展的影响仍很大；引导调整和优化投资结构力度不够，推进中央投资和省财基建资金项目建设进展不快等。

省发改委相关负责人说，发改部门在制定政策、引进项目、推进改革的过程中，一定要以提高质量和效益为中心，要统筹规划、优选项目，以亩产效益论英雄。注重发挥比较优势，着力培育特色产业，构建契合海南特点的产业体系。要按照各自主体功能定位推动发展，促进产业集聚发展，多点支撑、多极发力、错位共生。要大力实施创新驱动战略，提高科技进步

对经济发展的贡献度，不断提高劳动生产率、投资回报率和资源配置效率，促进绿色低碳循环发展。

“今年我们将继续全力以赴抓投资项目。我省已确定今年固定资产投资增长的预期目标，从目前投资趋势看，实现起来有一定难度，需要全省上下齐心协力，抓投资上项目，特别是要确保全省重点项目的顺利推进。”省发改委相关负责人表示。

做好服务推进项目建设

为确保完成今年重点项目投资计划，我省将全力确保一批特重大项目建成竣工投产。确保一批项目按时开建。

同时，加快凤凰机场三期改扩建、凤凰岛国际邮轮港二期、海秀快速干道等续建项目建设进度。抓好三亚凤凰机场迁建、文琼高速公路、万宁—洋浦高速公路、海口和三亚有轨电车、昌

江核电二期工程、三亚抽水蓄能电站、琼粤天然气管道跨海联网工程、迈湾水库、天角潭水库等一批对海南长远发展具有深远影响的特重大项目前期工作。争取将湛江至海口高速铁路纳入国家高铁网。省发改委相关负责人说，对需要国家审批的重点项目，各部门要通力合作，做好向国家部委汇报沟通工作，争取尽快获得批准和资金支持，争取尽早开建。要做好项目服务保障和考

(本报海口2月11日讯)

本版制图/石梁均